

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБНОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 104 (9700)

Пятница, 27 мая 1955 года.

Цена 20 коп.

В ИНТЕРЕСАХ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ НАРОДОВ

Президиум Верховного Совета СССР ратифицировал утвержденный Советом Министров СССР и одобренный Комиссиями по иностранным делам Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Народной Республикой Албанией, Народной Республикой Болгарией, Венгерской Народной Республикой, Германской Демократической Республикой, Польской Народной Республикой, Румынской Народной Республикой, Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Республикой.

На состоявшемся вчера заседании Президиума Верховного Совета СССР о Договоре сделал Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин. Выступившие в прения члены Президиума Верховного Совета единодушно одобрили Договор, расценив его как важнейший вклад в дело безопасности всех государств лагеря мира, демократии и социализма, в дело предотвращения новой войны.

Ратифицированный Советским Союзом Договор был заключен в результате состоявшегося в Варшаве Совещания восьми европейских государств, которое проходило в обстановке полного единения и взаимного понимания, братской дружбы и тесного сотрудничества. Государства — участники Варшавского совещания всесторонне рассмотрели изменения в международном положении, связанные с ратификацией парижских военных соглашений, и решили принять действенные меры для обеспечения своей безопасности и в интересах поддержания мира в Европе. С этой целью и был заключен Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи восьми государств, а также принято решение о создании Объединенного Командования их вооруженными силами, которые будут выделены в ведение этого командования.

Парижские военные соглашения, ратифицированные западноевропейскими странами, открывают путь для создания реваншистской кадровой немецкой армии, для возрождения германского милитаризма. Вермахт оснащается всеми видами оружия массового уничтожения, включая атомное, водородное и бактериологическое оружие. Включение Западной Германии в Северо-атлантический блок усиливает его агрессивность. В Европе возрастает опасность войны, создается угроза для национальной безопасности миролюбивых государств.

Возрождение германского милитаризма сопровождается активизацией агрессивных сил в других районах мира.

Свободные народы, занятые мирным созидательным трудом, вынуждены принять в этих условиях новые меры по обеспечению своей безопасности.

В статье 4-й ратифицированного Президиумом Верховного Совета Варшавского Договора говорится: «В случае вооруженного нападения в Европе на одно или несколько государств — участников Договора со стороны какого-либо государства или группы государств, каждое государство — участник Договора в порядке осуществления права на индивидуальную или коллективную самооборону, в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций, окажет государству или государствам, подвергшимся такому нападению, немедленную помощь, индивидуально и по согласию с другими государствами — участниками Договора, всеми средствами, какие представляются ему необходимыми, включая применение вооруженной силы. Государства — участники Договора будут немедленно консультироваться относительно совместных мер, которые необходимо предпринять в целях восстановления и поддержания международного мира и безопасности».

Договор является новым мощным стимулом для дальнейшего укрепления братского сотрудничества стран социалистического лагеря и развития еще более тесных экономических и культурных связей между ними. Это сотрудничество основано на принципах равноправия, уважения государственного суверенитета и невмешательства во внутренние дела.

Варшавский Договор носит исключительно миролюбивый и оборонительный характер. В этом его коренное, принципи-

альное отличие от империалистических договоров, вроде Северо-атлантического пакта. Государства — участники Варшавского Договора обязались в соответствии с Уставом ООН воздерживаться в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения, завласть или своей готовности участвовать в думе истребительных действиях, имеющих целью обеспечение международного мира и безопасности. Они оставили открытым путь для присоединения к Договору других государств, которые изъявляют готовность способствовать обеспечению мира и безопасности народов.

Участники Договора и впредь будут бороться за принятие эффективных мер к всеобщему сокращению вооружений и запрещению атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения, за создание общевосточной системы коллективной безопасности. Новые предложения Советского Союза по вопросам сокращения вооружений, запрещения атомного оружия и устранения угрозы новой войны встретили единодушное горячее одобрение и поддержку всех участников Варшавского совещания.

Проводимая странами лагеря мира, демократии и социализма миролюбивая внешняя политика, нашедшая свое выражение в Варшавском Договоре, основана на ленинском принципе возможности мирного сосуществования социалистической и капиталистической систем. Свободным народам удаются идеология агрессии и захватов, они отдают свои силы созидательному труду, борьбе за процветание своих стран.

Однако нам чуждо и благодушное: мы хорошо знаем, что агрессивные круги усиливают свои происки с целью подготовки новой войны. В этих условиях народы социалистического лагеря, разумеется, не могут сидеть сложа руки и не предпринимать ответных мер.

Весь советский народ расценил Варшавский Договор и создание Объединенного Командования вооруженными силами как важный шаг по пути укрепления безопасности нашей великой Родины — Советского Союза, безопасности всех стран народной демократии. Значительно возросла объединенная мощь миролюбивых народов. Еще больше окрепла связь между народами великой мировой системы демократии и социализма — главная опора народов в борьбе за мир.

Огромное международное значение имеет поддержка Договора всеми странами Китайской Народной Республики. Правительство КНР и героический шестисотмиллионный китайский народ полностью солидаризируются с правительствами и народами восьми братских стран и единодушно поддерживают Договор, так как мир и безопасность в Азии неотделимы от мира и безопасности в Европе.

Варшавский Договор создает прочную и надежную основу для обеспечения безопасности стран социалистического лагеря, защиты мирного труда свободных народов, укрепления их безопасности и организации отпора агрессивным силам. Он нашел единодушное одобрение народов стран социалистического лагеря, всех миролюбивых народов мира. Этот Договор уже ратифицирован Польской Народной Республикой, Германской Демократической Республикой и Венгерской Народной Республикой. Этот Договор одобрен правительствами других стран народной демократии.

Ратифицировав Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между всеми странами, Президиум Верховного Совета СССР выразил волю всего советского народа. Наш народ уверен в могуществе великого социалистического лагеря, уверен в том, что крепнущая дружба свободных народов сделает этот лагерь еще более сильным и могучим. Советские люди уверены также в том, что новые меры по обеспечению безопасности миролюбивых государств полностью соответствуют коренным жизненным интересам всех народов. Эти меры укрепляют мир в Европе и во всем мире.

(Передовая «Правды» за 26 мая).

В Президиуме Верховного Совета СССР

25 мая, в Кремле, под председательством Б. Е. Ворошилова состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР.

На заседании присутствовали Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин, Первый Заместитель Председателя Совета Министров СССР и Министр Иностранных дел СССР В. М. Молотов, Председатель Комиссии по иностранным делам Совета Союза М. А. Суслев.

Президиум Верховного Совета СССР рассмотрел представление Совета Министров СССР о ратификации Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Народной Республикой Албанией, Народной Республикой Болгарией, Венгерской Народной Республикой, Германской Демократической Республикой, Польской Народной Республикой, Румынской Народной Республикой, Союзом Советских Социалистических Республик, Чехословацкой Республикой, подписанного в Варшаве 14 мая 1955 года.

Доклад о Договоре на заседании Президиума Верховного Совета СССР сделал Председатель Совета Министров СССР Н. А. Булганин. Докладчик отметил, что ратификация парижских соглашений парламентами западноевропейских стран, проведенная под нажимом США и Англии вопреки воле и национальным интересам их народов, существенным образом изменила обстановку в Европе. В результате ратификации этих военных соглашений возникла угроза возрождения германского милитаризма — очага новой опасности в Европе. Германский милитаризм получил возможность вновь приступить к созданию кадровой армии. Согласно решению Совета Северо-атлантического союза о подготовке к атомной войне, принятому в декабре прошлого года, возрождаемый с помощью США, Англии и Франции германский вермахт оснащается всеми видами оружия массового уничтожения, включая атомное, водородное и бактериологическое оружие. Присоединение милитаризованной Западной Германии к Северо-атлантическому союзу усиливает агрессивный характер этого военного блока, направленного против Советского Союза и стран народной демократии.

Возрождение германского милитаризма сопровождается активизацией агрессивных сил в других районах мира. Об этом говорят попытки сколотить в качестве прилгата Северо-атлантическому союзу военные блоки на Ближнем и Среднем Востоке. Подвергаются нажиму Сирия, Египет и другие арабские страны. Большое давление оказывается также на граничные с нами Иран и Афганистан.

До сих пор продолжает оставаться острым положение на Дальнем Востоке в районе Тайваня, где чайкиншеты при прямой поддержке правительства Соединенных Штатов Америки продолжают свои провокации. Колониальные державы Западной Азии, как известно, военный блок в Юго-Восточной Азии, включая в него некоторые зависимые от них азиатские государства.

Проанализировав создавшееся международное положение и условия ратификации парижских соглашений, сказал Н. А. Булганин, участники Варшавского совещания не могли не прийти к выводу о необходимости принять действенные меры, чтобы гарантировать безопасность своих народов, защитить их мирный труд и преградить дорогу агрессору в Европе. С этой целью государства — участники Варшавского совещания подписали 14 мая Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

Подчеркивая значение этого Договора, Н. А. Булганин говорит, что Варшавский Договор создает прочную основу для обеспечения безопасности стран социалистического лагеря, укрепления их боеспособности и организации отпора агрессивным силам.

Договор предусматривает, что в случае вооруженного нападения на любое государство, являющееся его участником, все остальные участники Договора окажут подвергнутому нападению государству немедленную помощь индивидуально и по согласию с другими участниками Договора всеми средствами, которые представляются необходимыми, включая и применение вооруженной силы.

Участники Варшавского Договора пришли также к соглашению о создании Объединенного Командования их вооруженными силами, которые будут выделены в ведение этого командования.

Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи и решение о создании Объединенного Командования показывают, что дело обороны государств социалистического лагеря от возможной агрессии, защиты мирного труда их народов, неприкосновенности территорий становится с заключением Варшавского Договора на прочную и надежную базу.

Однако значение подписанного в Варшаве Договора этим не ограничивается, говорит Н. А. Булганин. Договор, несомненно, является новым стимулом для дальнейшего укрепления братского сотрудничества между странами социалистического лагеря и развития еще более тесных экономических и культурных связей между ними на основе принципов взаимного уважения, независимости, суверенитета и невмешательства в их внутренние дела.

Миролюбивый и оборонительный характер подписанного в Варшаве Договора подчеркивается также и тем, что в противоположность агрессивным договорам он открыт для свободного присоединения к нему других государств, которые изъявляют готовность способствовать обеспечению мира и безопасности народов.

Ярким подтверждением миролюбивых стремлений государств — участников Варшавского Договора является также выражение ими и зафиксированное в тексте Договора твердое намерение добиваться всеобщего сокращения вооружений и запрещения атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения.

Далее Н. А. Булганин отметил, что опубликованные накануне открытия Варшавского совещания новые предложения Советского Правительства по вопросам сокращения вооружений, запрещения атомного оружия и устранения угрозы новой войны встретили единодушное одобрение и поддержку всех участников Варшавского совещания. Они приветствовали эти предложения как новый значительный шаг в смягчении международного напряжения и устранения недоверия между государствами.

Варшавский Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи полностью соответствует целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций. В соответствии с Уставом ООН участники Договора взяли на себя обязательство воздерживаться в международных отношениях от угрозы силой или ее применения и разрешать международные споры мирными средствами таким образом, чтобы не ставить под угрозу мир и безопасность народов.

Говоря о Варшавском совещании, которое проходило в обстановке полного единения и взаимопонимания, братской дружбы и тесного сотрудничества, Н. А. Булганин напомнил также о том, что Правительство Китайской Народной Республики и шестисотмиллионный китайский народ полностью солидаризируются с восемью странами и единодушно поддерживают Договор, так как мир и безопасность в Азии неотделимы от мира и безопасности в Европе.

В заключение Н. А. Булганин заявил, что Совет Министров СССР утвердил Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, подписанный в Варшаве 14 мая 1955 года, и представляет его на ратификацию Президиума Верховного Совета СССР.

Затем с сообщением о заключении Комиссией по иностранным делам Совета Союза и Совета Национальностей выступил М. А. Суслев — Председатель Комиссии по иностранным делам Совета Союза. Варшавский Договор, сказал он, еще больше укрепляет братскую дружбу и сотрудничество между миролюбивыми странами, распространяется и на военные отношения, повышает оборонную мощь государства, подписавших этот Договор, укрепляет силы и позиции лагеря мира и социализма.

Комиссия по иностранным делам Совета Союза и Совета Национальностей, — сообщил М. А. Суслев, — одобрила Договор и рекомендует Президиуму Верховного Совета СССР его ратифицировать.

В обсуждении вопроса о ратификации Варшавского Договора приняли участие члены Президиума Верховного Совета СССР.

— Гешения, которые приняты в Варшаве, — сказал член Президиума Верховного Совета СССР И. В. Капитонов, — служат ярким подтверждением того, что отношения между государствами могут и должны строиться на равноправном сотрудничестве, на взаимном учете интересов. Трудящиеся Москвы и Московской области, как и весь советский народ, с большим удовлетворением встретили заключенный Договор и расценивают его как важнейший вклад в дело безопасности всех государств лагеря демократии и социализма, в дело предотвращения новой войны.

И. В. Капитонов горячо поддержал предложение о ратификации Договора всеми европейскими государствами, отвечающего коренным интересам нашего государства, интересам мира и дружбы народов.

Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР Д. С. Короченко отметил, что в отличие от агрессивных блоков, создаваемых империалистическими государствами, Варшавский Договор носит миролюбивый и оборонительный характер. Мероприятия, предусмотренные Договором, проводятся в то время, когда в связи с ратификацией военных парижских соглашений возросла опасность возрождения германского милитаризма, когда Западная Германия с помощью Соединенных Штатов Америки, Англии и Франции превращается в главный очаг военной опасности в Европе и таким образом создается угроза агрессии против стран мира, демократии и социализма.

— Учитывая это, — говорит Д. С. Короченко, — миролюбивые государства — участники Варшавского совещания, всесторонне обдумав создавшуюся обстановку в Европе, решили принять дополнительные меры по обеспечению своей безопасности. Они объединили свои силы для того, чтобы надежно оградить мирный созидательный труд и великие завоевания своих народов от любых посягательств империалистических агрессоров. Украинский народ вместе со всеми народами Советского Союза горячо одобряет Варшавский Договор и с удовлетворением встретит решение Президиума Верховного Совета СССР о его ратификации.

Подчеркивая огромное значение Варшавского Договора, Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председатель Президиума Верховного Совета Латвийской ССР Е. М. Озолинь отметил, что Варшавский Договор является Договором коллективной безопасности, Договором, обеспечивающим мир.

Я должен сообщить, сказал К. М. Озолинь, что латышский народ искренне приветствует Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между восемью европейскими государствами. Латышский народ за последние 30 лет трижды испытал нападения германских захватчиков и не может спокойно смотреть на возрождение германского милитаризма.

Свое выступление К. М. Озолинь закончил словами: — Во имя мира и безопасности я буду голосовать за ратификацию Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между восемью европейскими государствами.

Словно предоставляется члену Президиума Верховного Совета СССР Ф. Р. Козлов. Он заявил, что Советский Союз, верный политике мира и международного сотрудничества, учитывая реальное соотношение сил на международной арене, предлагает капиталистическим странам широкую взаимоприемлемую программу сотрудничества, обеспечивающую мир и безопасность народов. Об этом убедительно говорит много предложений и дела Советского государства и, в частности, то, что Договор, подписанный в Варшаве, открыт для присоединения к нему всех других государств, независимо от их общественного и государственного строя.

Советский народ, как и все другие миролюбивые народы, подчеркнул Ф. Р. Козлов, с огромным удовлетворением встретил заключение в Варшаве Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи восьми государств, а также решение о создании Объединенного Командования вооруженных сил. Мы горячо одобряем решение исторического Варшавского совещания потому, что оно является империалистических агрессоров противостоит объединенная мощь миролюбивых государств. Характерной чертой этого Договора является также и то, что он способствует дальнейшему развитию и укреплению экономических и культурных связей между его участниками.

Выступивший затем Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР и Председатель Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР О. В. Куусинен сказал, что советские люди расценивают заключение этого Договора как важный и вполне обоснованный акт последовательности политической борьбы за укрепление мира и безопасности народов, проводимой Советской страной и другими странами лагеря демократии и социализма. Решение Президиума Верховного Совета СССР о ратификации Договора будет, несомненно, воспринято с радостью миллионными массами трудящихся во всем мире.

Член Президиума Верховного Совета СССР А. М. Панкратова подчеркнула, что Варшавский Договор полностью отвечает принципам советской внешней политики, исходящей из ленинского положения о сосуществовании государств с различными общественными системами.

Все статьи этого Договора, — сказала она, — подтверждают верность принципам и Уставу Организации Объединенных Наций, подтверждают готовность подписавших его держав активно участвовать во всех международных действиях, направленных на обеспечение мира и безопасности народов. Президиум Верховного Совета СССР имеет все основания одобрить деятельность советской делегации на Варшавском совещании и ратифицировать Договор, подписанный в Варшаве 14 мая 1955 года.

По окончании прений Председатель Президиума Верховного Совета СССР Б. Е. Ворошилов ставит вопрос о ратификации Варшавского Договора на голосование.

Президиум Верховного Совета СССР единодушно принимает решение ратифицировать утвержденный Советом Министров СССР и одобренный Комиссиями по иностранным делам Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Народной Республикой Албанией, Народной Республикой Болгарией, Венгерской Народной Республикой, Германской Демократической Республикой, Польской Народной Республикой, Румынской Народной Республикой, Союзом Советских Социалистических Республик, Чехословацкой Республикой, подписанный в Варшаве 14 мая 1955 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

о ратификации Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Народной Республикой Албанией, Народной Республикой Болгарией, Венгерской Народной Республикой, Германской Демократической Республикой, Польской Народной Республикой, Румынской Народной Республикой, Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Республикой

Народной Республикой, Союзом Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Республикой, подписанный в Варшаве 14 мая 1955 года, ратифицировать.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль.
25 мая 1955 г.

Товарищу ВОРОШИЛОВУ
Председателю Президиума Верховного
Совета СССР

Искренне благодарю Вас, товарищ Председатель, за дружеские поздравления по случаю дня моего рождения.

От имени вьетнамского народа и от себя лично желаю Вам и великому советскому народу новых побед в строительстве коммунизма, в защите мира во всем мире.

ХО ШИ МИН.

Центральному Комитету
Коммунистической партии
Советского Союза

Искренне благодарю Вас за дружеские поздравления в связи с днем моего рождения.

Желаю Вам здоровья для руководства великим советским народом в строительстве коммунизма, в борьбе за защиту мира во всем мире.

ХО ШИ МИН.

Пребывание в СССР Заместителя Премьера Государственного Совета и Министра обороны Китайской Народной Республики Пын Дэ-хуая

Из Варшавы в Москву прибыл Заместитель Премьера Государственного Совета и Министр обороны Китайской Народной Республики Пын Дэ-хуай, участвовавший в Варшавском совещании европейских стран по обеспечению мира и безопасности в Европе в качестве наблюдателя Китайской Народной Республики.

По приглашению правительства СССР Пын Дэ-хуай остановился на несколько дней в СССР в качестве гостя Советского правительства.

23 мая Пын Дэ-хуай посетил Первого Секретаря ЦК КПСС Н. С. Хрущева, а также Министра обороны СССР Г. К. Жукова и имел с ними беседы.

Пын Дэ-хуай ознакомился с достопримечательностями столицы.

Пын Дэ-хуай и сопровождавшие его лица выехали на несколько дней в Ленинград.

(ТАСС).

В Комитете по международным Сталинским премиям „За укрепление мира между народами“ Вручение международной Сталинской премии немецкому писателю Бертольду Брехту

25 мая в Свердловском зале Кремля состоялось вручение международной Сталинской премии немецкому писателю Бертольду Брехту.

Приветствовать выдающегося представителя современной немецкой культуры пришли советские писатели, артисты, студенты, преподаватели художественных вузов.

На церемонии вручения присутствовали временный поверенный в делах Германской Демократической Республики в СССР К. Зейц и сотрудники посольства ГДР в Москве.

Появление в зале Бертольда Брехта и его жены — известной артистки ГДР Елены Вейгель было встречено продолжительными аплодисментами собравшихся.

Премью Бертольду Брехту вручил председатель Советского комитета защиты мира писатель Николай Тихонов.

С приветствиями выступили писатель Константин Федин, народный артист СССР Н. П. Охлопков, секретарь Правления Союза советских писателей Борис Полевый и народная артистка СССР Е. Н. Гоголева.

Ветской культуры выражали уверенность, что вручение Сталинской премии мира Бертольду Брехту послужит дальнейшему укреплению дружественных связей между народами Советского Союза и Германии.

(ТАСС).

Всесоюзное совещание работников обувной промышленности

24 мая в Москве открылось Всесоюзное совещание работников обувной промышленности...

План выпуска изделий первым сортом в целом этой отрасли промышленности выполнен...

30-летие газеты „Комсомольская правда“

24 мая в Болоном зале Дома Союзов состоялось собрание, посвященное 30-летию со дня выхода первого номера газеты „Комсомольская правда“...

В деле воспитания молодежи в духе горячей любви и глубокой преданности своей Родине, народу, Коммунистической партии, Газета, являясь советником и другом молодежи...

50-летие М. А. Шолохова Юбилейный вечер писателя в Москве

24 мая советская общественность, трудящиеся столицы чествовали Михаила Александровича Шолохова, академика, депутата Верховного Совета СССР, писателя, заслужившего признание сотен миллионов людей в советской стране и далеко за ее пределами...

Назвал и газет. Они поздравляли писателя с высшей правительственной наградой — орденом Ленина, которой он удостоен за выдающиеся заслуги в области художественной литературы...

В ОТВЕТ НА ОБРАЩЕНИЕ участников Всесоюзного совещания работников промышленности ОБЕСПЕЧИМ РИТМИЧНУЮ РАБОТУ ЦЕХА

Трудящиеся Томского подшипникового завода горячо одобрили и поддерживают обращение участников Всесоюзного совещания работников промышленности по всем рабочим и работницам, инженерно-техническим работникам и служащим промышленности Советского Союза...

ПОВЫШАЮТ КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ

В эти дни в цехах Томского завода резиновой обуви с большой активностью обсуждается обращение участников Всесоюзного совещания работников промышленности. Коллектив завода единодушно поддерживает обращение. Рабочие и работницы берут обязательство неустойчиво повышать производительность труда...

Годовой план — к 5 декабря

Обращение участников Всесоюзного совещания работников промышленности вызвало новый трудовой подъем в коллективе томской артели «8 марта». Лучшим цехом в артели является трикотажный цех, выполняющий месячные задания на 130—135 процентов...



После окончания семилетней школы комсомолец Борис Беспалько решил стать токарем и поступил на работу в механическую мастерскую Наргасской с/поселковой артели. С тех пор прошло три года. Сейчас тов. Беспалько имеет пятый разряд, но нередко ему поручают работу, которую должны выполнять токари 6—7 разрядов. Нормы выработки он выполняет на 150—200 процентов. На снимке: токарь тов. Беспалько за работой. Фото С. Щепеткина.

В Президиуме Верховного Совета СССР

В целях усиления государственного контроля за работой министерств и ведомств и улучшения их работы в области труда и заработной платы Президиум Верховного Совета СССР по Указом от 24 мая с. г. образовал Государственный комитет Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы...

В Президиуме Верховного Совета СССР

В целях улучшения дела государственного планирования народного хозяйства СССР Президиум Верховного Совета СССР по Указом от 25 мая с. г. реорганизовал Государственный плановый комитет Совета Министров СССР и образовал на его базе: а) Государственную комиссию Совета Министров СССР по перспективному планированию народного хозяйства (Госплан СССР); б) Государственную экономическую комиссию Совета Министров СССР по текущему планированию народного хозяйства (Госэкономкомиссия СССР)...

СОВЕТСКО-КИТАЙСКОЕ КОММУНИКЕ о выводе советских воинских частей из совместно использованной китайской военно-морской базы Порт-Артур и о безвозмездной передаче Китайской Народной Республике сооружений в этом районе

В соответствии с советско-китайским соглашением о Порт-Артуре от 14 февраля 1950 года, а также в соответствии с советско-китайским коммунике о выводе советских воинских частей из совместно использованной китайской военно-морской базы Порт-Артур и о переходе этой базы в полное распоряжение Китайской Народной Республики от 12 октября 1954 года, Правительство Союза Советских Социалистических Республик вывело свои воинские части из совместно использованной китайской военно-морской базы Порт-Артур и безвозмездно передало Правительству Китайской Народной Республики сооружения в этом районе, а Правительство Китайской Народной Республики приняло в свое полное распоряжение военно-морскую базу Порт-Артур, а также сооружения в этом районе. Вывод советских воинских частей из совместно использованной китайской военно-морской базы Порт-Артур и передача Китайской Народной Республике сооружений в этом районе оформлены заключительным протоколом, подписанным 24 мая 1955 года Советско-Китайской объединенной военной комиссией в Порт-Артуре, образованной в соответствии с соглашением от 14 февраля 1950 года. Работа Советско-Китайской комиссии по осуществлению мероприятий, связанных с выводом советских воинских частей и передачей сооружений в районе военно-морской базы Порт-Артур Правительству Китайской Народной Республики, проходила в обстановке полного взаимопонимания и дружественного сотрудничества.

ЭКЗАМЕНЫ В ШКОЛАХ На аттестат зрелости

Прошлым утром. Почти за час до начала занятий пришли учащиеся школы № 5 г. Томска в свои родные классы. Все празднично одеты. Сегодня первый экзамен по литературе на аттестат зрелости. Слышится шутки, разговоры... В помещении школы сегодня тоже необычная обстановка. В большом спортивном зале — длинные ряды парт, на которых разложены листы бумаги. Но для выпускников недостаточно одного зала. Чтобы рассадить всех по одному, каждого требует инструкция, потребовалось подготовить еще две самых больших классных комнаты. ...Эпонок. Десятиклассники занимают места за партами. Учитель литературы А. Г. Опенштейн громко читает темы сочинений: «Образ В. И. Ленина в творчестве А. М. Горького (очерк «В. И. Ленин») и В. В. Маяковского (поэма «Владимир Ильич Ленин»)».

В детской музыкальной школе

В одном из учебных кабинетов детской музыкальной школы проводится занятие преподаватель фортепианного отделения Розалия Абрамовна Красникова. У юной — ученик пятого класса Юра Бахановский. Сегодня повторение пройденного материала. Юра исполняет полифоническую пьесу композитора Баха. В этом году в школе обучается 159 детей. Среди них учащиеся первого класса оркестрового отделения восьмилетний Володя Непомнящий — сын работницы волоканатреста, второклассница фортепианного отделения Тамара Сокол — дочь работницы завода резиновой обуви, Володя Орчиников — сын военнослужащего — будущий пианист и другие. Сейчас в школе проходит экзамены. На повышенные оценки окончили учебный год учащиеся второго класса фортепианного отделения Наташа Октябрьская, ученица третьего класса Тania Донченко, шестиклассница оркестрового отделения Анжела Кольцова и другие. В июне школу окончат 14 молодых музыкантов.

Сборник документальных материалов по истории первой русской революции 1905—1907 гг.

В издательстве Академии наук СССР вышел большой сборник документов — «Начало первой русской революции». Этим томом начинается серия документальных сборников по истории первой русской революции 1905—1907 гг. (главный редактор академик А. М. Панкратов). Вышедший сборник содержит материалы, которые освещают начало революции, события января—марта 1905 года.

Значительная часть архивных документов, включенных в сборник, публикуется впервые. Среди этих документов — листовки, брошюры и прокламации местных комитетов РСДРП, статьи и корреспонденции из подпольной большевистской газеты «Вперед», издававшейся по инициативе и под руководством В. И. Ленина в Женеве с января 1905 года, и другие материалы. (ТАСС).

СОБРАНИЕ СОВЕТА ЦЕНТРОСОЮЗА

25 мая в Москве открылось собрание совета Центросоюза. Помимо членов совета в работе собрания участвуют представители многих торговых и заготовительных организаций потребительской кооперации, Органовосекции, ряда союзных и республиканских министерств.

С отчетным докладом об итогах хозяйственной деятельности кооперации за 1954 год и мерах улучшения ее работы выступил председатель правления Центросоюза А. П. Кимов. Собрание совета Центросоюза продолжает свою работу. (ТАСС).

РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ

Итак, сколько поступило рационализаторских предложений за последние дни? — спросил начальник цеха Фрезеров Томского завода ведущих инструментов Михаил Иосифович Крамер. — Сорок пять, если не считать коллективных. — ответил технолог цеха Александр Альфредович Акусов, заглядывая в бумаги, лежащие перед ним. — Есть очень дельные предложения. Считаю, что их нужно немедленно внедрять в производство. — Давайте разберемся... Крамер стал внимательно изучать предложения рационализаторов и избирателей цеха. «Дельно, хорошо!» — нередко тихо восклицал он, одобряя книгу годовую. Ему очень понравился рационализаторское предложение молодой работницы цеха Коробейниковой. Она предлагала на протяжном станке одновременно обрабатывать два ножа к молотковым фрезам вместо одного по технологии. Начальник цеха вспомнил беседу с Коробейниковой: — Выработка должна возрасти почти в два раза. Поэтому я решила обратиться к вам. Пусть это будет моим небольшим вкладом в общее дело дальнейшего развития нашей промышленности, — сказала она. Начальник цеха продолжает чтение. Заточник тов. Чернов внес два рационализаторских предложения. Тов. Чернов предлагал модернизировать делительный механизм станка для заточки червячных фрез. Это позволяло увеличить производительность труда на 15 процентов, свести до минимума брак. Второе предложение — изготовить хомутики для заточки фрез. Фамилия за фамилией. Токарь тов. Мошнин, наладчик тов. Попов, шлифовщик тов. Чернов, токарь тов. Панин и т. д. и т. д. Пожалуи, в цехе не было человека, который бы остался в стороне от

общего дела, не внес бы рационализаторское предложение, направленного на дальнейшее повышение производительности труда, на снижение себестоимости продукции и улучшение ее качества. Вот группа рабочих и инженерно-технических работников внесла предложение организовать поточную линию для производства фрез в торцевых и фрезероном станках. Внедрение этого предложения даст годовую экономию 60 тысяч рублей. Начальник цеха вдруг улыбнулся. — Как просто, и как хорошо! — сказал он. — Вы о чем? — спросил технолог. — О предложениях Зайцева... — Да, да... очень оригинально! Вы знаете историю этих предложений? — В общих чертах... — Я расскажу вам... Александр Зайцев работал на небольшом внутрицифровальном станке. Несложной, но очень ответственной была операция, которую производил он. Нужно было с большой точностью отшлифовать внутреннее отверстие в дисковых фрезях. Операцию Александр производил следующим образом. Он зажимал фрезу в переднюю бабку станка и вращал подачу. После этого бабка сначала медленно, а потом все быстрее и быстрее двигалась вращающемуся шпинделю, на котором закреплен шлифовальный камень. Когда камень входил в отверстие фрезы, переливая бабка начинала колебаться, и камень шлифовал внутреннее отверстие фрезы. После нескольких колебательных движений бабка Александр останавливал станок, наблюдал проверил величину отверстия. Если все было правильно, он убавлялся, что предельная, черновая шлифовка окончена, и снова запускал станок, чтобы произвести окончательную

чистовую шлифовку внутреннего отверстия. — Прекрасно! — решил Александр. — Прометром, как фреза обрабатывается дальше. Далее фреза проходила шлифовку торца, который не обрабатывался на револьверном станке. Для этого обработанным торцом ее ложили на ровную магнитную плиту и шлифовали. Но коли это так, то второй торец должен быть строго параллельным первому, обработанному раньше, если, конечно, плита шлифовального станка параллельна абразивному кругу. А коли это так, то... зачем же делать торцовку, которая как раз и служит для того, чтобы сделать грани параллельными? Вывод ошеломил Александра: выходит, они в цехе делают никому ненужную операцию, напрасно носят фрезы из корпуса в корпус! Не откладывая дела ни на минуту, Александр почти бегом пошел к станку, взял несколько фрез, которые нужно было торцевать, и положил их на стол. Настроив индикатор, он стал проверять параллельность торцов первой фрезы. Стрелка индикатора немного дрогнула, отклонилась от нулевого деления, он замер, но потом облетело вздохнул: стрелка не перешла второе деление. Значит, торцы были непараллельны всего лишь на два сотых миллиметра — как раз на такой допуск и были рассчитаны они. Две сотых миллиметра давало отклонение стрелки и после торцевки! Фрезу за фрезой проверял Александр и все больше убеждался в своей правоте. Да, они делают лишнюю операцию. Своими мыслями он поделился с технологом цеха. — Вот так обстоит дело, Александр Альфредович, — закончил рассказ Зайцев. Технолог с удивлением рассматривал фрезу. — Но ведь бывают торцы и непараллельными! — после долгого молчания спросил он. — Да! Из сорока, пятидесяти фрез — одна. Это происходит потому, что мастера плохо следят за работой плоскошлифовальных станков. Вели магнитный круг не-

ровен, неизбежны отклонения. Нужно проверять, чтобы мастера более ответственно относились к своим обязанностям, тогда брака не будет. Технолог улыбнулся. Да, он теперь тоже понял, что торцовка фрез — операция лишняя! Но технологи народ недоверчивый, любящий все обосновать цифрами, теорией. И Александр Альфредович дал задание технологю тов. Полуэктовой сделать эксперимент Александра. Проверка показала, что молодой рабочий прав. Так появилось первое предложение Александра — отменить ненужную операцию. — Подтвердано, — тепло сказал ему технолог. Этот случай многими научил Александра, а главное, тому, что он понял — привычка, давно установленная технология для рабочего, впадающего в свое дело творческий огонек, часто становится чужими. «Привычка — консервативна», — вспоминал он где-то услышанную фразу и думал, что это очень правильно. В своей работе он стал относиться по-новому. Что бы ни делал Александр, он всегда ставил перед собой вопрос: «Почему я это делаю так, нельзя ли эту операцию произвести по другому, быстрее, проще?» Такой же вопрос он поставил себе, когда шлифовал дисковые фрезы. Это было поздним вечером. Александр в этот день работал по второй смене. Он задал фрезу в переднюю бабку, включил рычаг, дождался, когда шлифовальный камень войдет во фрезу, и отпустил руки, отдышал. Все это — подход бабки к кругу, сам процесс шлифовки — отнимало много времени, и Александр привычно думал о последних вещах. Потом постепенно его мысли переключились на сегодняшний день, он вспомнил, что мастер, уходя, предупредил: «Две три фрезы — и ни одной меньше». И подумал о том, что надо было стоять за станком, когда внаешь, что две детали вряд ли можно сделать. Он перевел станок на холостой ход. Бабка медленно и плавно отошла к заднему упору. В это время Александр успел вло-

жить фрезу в зажим и даже пришлось ждать, когда бабка снова подойдет к шлифовальному камню. «Уж очень далеко от камня уходит бабка», — вдруг подумал Александр и сразу же спросил себя: «А почему это так, нельзя ли уменьшить отход бабки?» Мысли поспешно быстро, перегоняя одна другую. Он остановил станок, стал внимательно осматривать станчик. Вот задний упор, который останавливает бабку. Почему бы не перенести его ближе к шпинделю? Время на подход бабки к шлифовальному камню сократится, фрезы можно будет шлифовать быстрее. Александр так и поступил. Он перевел упор. Работа пошла быстрее. К часу ночи он отшлифовал 230 фрез. На следующий день Александр Зайцев внес рационализаторское предложение. — Вот и все, — кончил технолог цеха. — Предложение Зайцева очень заинтересовало меня. Ведь на многих шлифовальных станках можно сократить отход бабки. Производительность труда повысится на 10—15 процентов. — Вы говорите насчет предложения Зайцева с главным инженером завода? — спросил начальник цеха. — Ведь оно касается перестройки станка, без разрешения мы не можем пойти на это. — Говорил. Разрешение получено... — Хорошо. Начальник цеха и технолог продолжают рассматривать рационализаторские предложения. Их много. Некоторые предложения позволяют увеличить производительность труда в несколько раз. Есть и такие предложения, которые критикуют организацию труда в цехе. Их начальник цеха изучает особенно внимательно. — Велики производственные резервы в цехе, — задумчиво говорит он. — Еще и еще предложения. В них великая забота простых людей о дальнейшем развитии социалистической промышленности. В. ЛИПАТОВ.

